'| '| Estadistica
unidimensional

1. Datos y tablas de frecuencias

B Piensa y calcula

Se ha preguntado a un grupo de personas cuan- N°libros (x;) N°personas(n) N, N, (%) f, 9% F.
tos libros han comprado en el Gltimo mes. Ob-

L - 0 10 10 200 020 20 0,20

serva la siguiente tabla, di cudntas personas for-
maban el grupo y explica lo que significan los I 17 27 540 034 34 054
datos de cada columna: 2 14 4] 82,0 028 28 082
3 9 50 1000 0,18 I8 1,00

Solucién:

El grupo lo formaban 50 personas.
a . ’ . S les
I* columna: el nimero de libros que se han comprado durante el Gltimo mes.

2% columna: el nimero de personas que han comprado cada nimero de libros respectivamente.

3% columna: el nimero de personas acumuladas que han comprado un nimero determinado de libros o menos.

4* columna: la columna anterior expresada en porcentaje.

5% columna: la proporcién de personas sobre el total que han comprado un determinado nimero de libros.

6" columna: la columna anterior expresada en porcentaje.

72 columna: las proporciones acumuladas de la 5% columna.

® Aplica la teoria

l. Pon un ejemplo de caricter estadistico cualitativo y otro Solucién:
cuantitativo.
a) Cuantitativo discreto.
Solucioén: Tk
Caracter cualitativo: el color del pelo.
Cariacter cuantitativo: el peso. X; n; N; N;(%) f, f. (%) F;
| 6 6 150 0,150 150 0,150
2. Se ha lanzado un dado de seis caras numeradas del | al 6, 2 8 14 350 0200 200 0,350 y
obteniéndose los siguientes resultados: 3 8 22 550 0200 200 0,550 :
4 2 | 2 6 5 5 5 6 2 =
I 2 | 4 4 5 3 I 6 2 5 8 35 875 0200 200 0875 2
2 2 3 3 4 5 5 5 6 6 5 40 1000 0,125 125 1,000 g
a) Clasifica el caracter estudiado. Total 40 1,000 100,0 S
b) Haz la tabla de frecuencias absolutas y relativas. 8
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3. Se ha realizado un estudio sobre el peso en gramos de 4. Se ha preguntado a una muestra de personas sobre el ti-

unas piezas, obteniéndose los siguientes resultados: po de deporte que realizan, obteniéndose los siguientes
69 58 54 40 61 72 56 52 64 57 resultados:
52 60 54 50 63 55 50 31 69 6l Tipo N° de personas
51 58 54 48 63 69 58 55 50 70
32 35 46 40 38 39 42 36 40 47 NGO 4
a) Clasifica el caracter estudiado. Tenis 10
b) Agrupa los datos en 6 intervalos y haz la tabla de fre- Carrera 20
cuencias absolutas y relativas. Ciclismo 6
Solucién: a) Clasifica el caracter estudiado.
a) Cuantitativo continuo. b) Haz la tabla de frecuencias absolutas y relativas.

b) Recorrido =72 — 31 = 4|

Nudmero de intervalos: 6

Solucién:
a) Cualitativo.

Longitud de cada intervalo: 42 :6 = 7
b) Tabla.

Extremo inferior del primer intervalo:
(42-41):2=05=31-05=305 Tipo  m N; Ni(e) f; fi(%) F;
Natacion 4 4 10 0,0 10 0,10

ine=xvaiol =1 el i) D5,Co) [ [5G0 Tenis 10 14 35 025 25 035
30,5-375 34 4 4 100 0,100 100 0,100 Carrera 20 34 85 050 50 085
375-445 41 6 10 250 0,150 15,0 0,250 Cicismo 6 40 100 0,15 15 1,00
44,5-51,5 48 7 17 425 0,175 17,5 0425

Total 40 1,00 100
51,5-585 55 12 29 725 0,300 30,0 0,725
58,5-655 62 6 35 875 0,150 150 0,875
655-725 69 5 40 100,0 0,125 12,5 1,000
Total 40 1,000 100,0
2. Graficos estadisticos
N Piensa y calcula
a) ;Qué representa el grifico adjunto? AY  1°Bachillerato
b) Escribe la tabla de frecuencias absolutas. . 14
S 2
c) ;Cuantos individuos han sacado una calificaciéon mayor que 5? EI0
< 8
g 6
o 4
z N
0 2 4 6 8 10

Calificaciones

Solucioén:
a) La distribucién de las calificaciones de un grupo de alumnos de |° de Bachillerato.

b) Tabla.
Intervalo 0-2 2-4 4-6 6-8 8-10 Suma
X; | 3 5 7 9
n, 2 5 12 7 4 30
c) 7 +4 =11 alumnos.
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® Aplica la teoria

5. Representa en un diagrama de barras la distribucién del
nimero total de libros vendidos en los Gltimos seis me-
ses en una libreria:

_ Jul.  Ag. Sep. Oct. Nov. Dic.

48 46 80 55 59 62

Solucion:

AY Ventas

80
70
60
50
40

Libros vendidos

20
10 X

Jul. Ag. Sep. Oct. Nov. Dic.
Mes

6. Representa en un histograma la siguiente distribucién
de las estaturas en centimetros de los alumnos de |° B:

L% 161-167 167-173 173-179 179-185 185-191

n 4 6 10 8 2

Solucion:

N° de alumnos

161-167 167-173 173-179 179-185 185-191
Estaturas

7. La siguiente tabla recoge la distribucién del peso en ki-
logramos de un grupo de personas. Haz un poligono de
frecuencias acumuladas:

51,5a 56,5 2
56,5a 61,5 4
61,52 66,5 10
66,5a7l,5 12
71,5a76,5 8
76,5281,5 4
Solucién:
%
1004
80
60
40
20
i 565 615 665 715 765 815

8. En una encuesta sobre el funcionamiento de un servidor
de Internet, se han recogido las siguientes respuestas:

- Muy mal  Mal Normal  Bien  Muy bien

im0 20 30 10 25 I5

Representa los datos en un diagrama de sectores.

Solucién:
Opinién sobre un servidor de Internet

Normal
Mal

Bien

Muy mal

Muy bien

3. Parametros estadisticos

M Piensa y calcula
nos. Calcula el nimero medio de hijos por familia.

Solucién:

En la tabla adjunta se recogen el nimero de hijos de las familias de 20 alum- _

|
6 9 4 I

N° medio de hijos=(l -6 +2-9+3:-4+4-1):20=40:20=2

298

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Brufio, S. L.



© Grupo Editorial Brufio, S. L.

® Aplica la teoria

9. El nimero de errores ortogrificos cometidos por un
grupo de estudiantes en una prueba ha sido:

N° de errores 0 | 2 3 4
N° de alumnos 6 7 5 5 2

Calcula el nimero medio de errores, la desviacion tipi-
ca e interpreta el coeficiente de variacion.

Solucion:

N° de errores:x; N°de alumnos:n, Xx;* n, xi2 °n,

0 6 0 0
I 7 7 7
2 5 10 20
3 5 I5 45
4 2 8 32
Total 25 40 104

Media: X = 40/25 = 1,6 errores.
Varianza: V = 104/25 — 1,62 = 1,6
o=V1,6=1,26

CV = 1,26/1,6 = 0,79 = 79% > 30% = Hay mucha dis-
persion en los datos.

10. La duracién en horas de una muestra de bombillas ha sido:
X;  300-400 400-500 500-600 600-700 700-800
n; 6 8 Il 9 6

Calcula la duracion media, la desviacion tipica e inter-
preta el coeficiente de variacién.

Solucion:

Intervalo x; N, x;'n;  x2-n,
300-400 350 6 2100 735000
400 - 500 450 8 3600 1620000
500-600 550 I1I 6050 3327500
600-700 650 9 5850 3802500
700-800 750 6 4500 3375000

Total 40 22100 12860000

Media: X = 22 100/40 = 552,5 horas.
Varianza: V = 12860000/40 — 552,52 = 16 243,75
6 =V16243,8 = 127,45

CV = 127,45/552,5 = 0,23 = 23% < 30% = Hay poca
dispersién en los datos.

I 1. Se desea comparar las distribuciones A y B de la tabla

adjunta. ;Cual de las dos tiene mayor dispersién?

X; A B
| | 12
2 8 5
3 22 2
4 7 7
5 2 14
Solucion:
Distribucién A:
X; n, x-n xl2 n,
| | | |
2 8 16 32
3 22 66 198
4 7 28 112
5 2 10 50

Total 40 121 393

Media:x = 121/40 = 3,03

Varianza: V = 393/40 — 3,032 = 0,64
c=V0,67=08

CV =0,8/3,03 = 0,26 = 26% < 30%

Distribucién B:

X, onox-en xi2 n
| 12 12 12
2 5 10 20
3 2 6 18
4 7 28 112

5 14 70 350
Total 40 126 512
Media: X = 126/40 = 3,15
Varianza: V = 512/40 — 3,152 = 2,88
c=V288=1,7
CV = 1,7/3,15 = 0,54 = 54% > 30%

La distribucion B tiene mas del doble de dispersién que
la distribucion A

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL
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4. Medidas de posicion

B Piensa y calcula

Solucion:

a) 180 cm b) 170 cm

Calcula la estatura que deja por debajo de ella al:
a) 50% de los individuos. \
b) 25% de los individuos. 1600 165 1700 175 ‘1s0t ‘185 ‘190° ‘195 200

® Aplica la teoria

12. Calculalos tres primeros cuartiles de los siguientes datos:

4 2 | 2 6 5 5 5 6 2
3 3 4 2 3 3 5 6 | 3
Solucion:

a) Se ordenan los datos y se calcula N:
1,1,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,5,5,5,5,6,6,6
N =20

2+2

=2
2

b) 20/4=5 = 5° lugar = 5°y 6° lugar = Q, =
20/2 =10 = 10° lugar = 10°y | I° lugar =
3+3_3
2
20 - (3/4) = 15 = 15°lugar = 15°y 16° lugar =

:>Q2=

=Q;= >

13. Calcula la mediana y el percentil P, de los siguientes

datos:
X; I 2 3 4 5 6
n; 21014 7 4 3
Solucion:
x; n, N. N(%)
| 2 2 5,0
2 10 12 30,0
3 14 26 65,0
4 7 33 82,5
5 4 37 92,5
6 3 40 100,0

300

Mediana:
Ps, = 3 porque para x = 3
N; = 65% > 50%

Percentil:
P o = 2 porque para x = 2
N, = 30% > 10%

14. Calcula los percentiles P,; y Pg; en la siguiente distri-
bucién de pesos:

Peso (kg) N° de personas
51 a56 2
56 a6l 4
6l a 66 10
66a7l 12
71a76 8
76 a 8| 4
Solucién:

Peso(kg) Extremo n; N; N;(%)
51 a56 56 2 2 5
56 a6l 6l 4 6 15
61 a 66 66 10 16 40
66a7l 71 12 28 70
71a76 76 8 36 90
76 a 8l 8l 4 40 100

SOLUCIONARIO
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a) El P,; se alcanza en el intervalo: 61 - 66 b) El Py, se alcanza en el intervalo: 66 - 71

% %

1004 R
80 80
60 60
40 40
20 20
Yy > Yy >
56 61466 71 76 8 56 61 664 71 76 8
PZS PSO
70%
40%
25% 30%
50% - 7
'10%
40% :
X |
« 5 )
525 =x/10=>x=2 5/30 =x/10 = x = 1,67
El P25=6I+2=63 El P50=66+I,67=67,67

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL



Ejercicios y problemas

1. Datos y tablas de frecuencias

15. Un equipo de baloncesto ha conseguido los siguientes
puntos:

78,78, 78, 80, 80, 80, 80, 80, 85, 85, 85, 85, 85, 94, 94, 94,
94,100, 100, 100

a) Clasifica el caracter estudiado.
b) Haz la tabla de frecuencias absolutas y relativas.

Solucion:
a) Tiene un caracter cuantitativo discreto.
b) Tabla.

x, n, N, N(%) f f(%) F
78 33 15 0I5 I5 0,5
80 5 8 40 025 25 040
85 5 13 65 025 25 065
94 4 17 8 020 20 085
100 3 20 100 0I5 I5 100

Total 20 1,00 100

16. Las edades de los empleados de una empresa son:
27 37 24 27 29 36 25 28 34 39
34 24 31 24 32 31 35 27 30 28
35 31 24 26 32 38 34 26 29 32
23 28 36 37 35 28 31 33 29 24
a) Clasifica el caracter estudiado.
b) Agrupa los datos en 6 intervalos.

c) Haz la tabla de frecuencias absolutas y relativas.

Solucién:
a) Caracter cuantitativo continuo.
b) Recorrido:
39-23=16
Numero de intervalos: 6
Longitud de cada intervalo:
18:6=3
Extremo inferior del primer intervalo:
(I1I8—16):2=1=23-1=22
c) Tabla.
x; n N, N(%) f f(%) F,
22-25 235 6 6 I5 0,5 I5 0,5

25-28 265 612 30 0,5 I5 0,30
28-31 295 820 50 020 20 0,50
31-34 325 828 70 020 20 0,70
34-37 355 836 90 020 20 0,90
37-40 385 440 100 0,0 [0 1,00
Total 40 1,00 100
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17. Las calificaciones de un grupo de alumnos en una prue-
ba son:

I;1,5;2; 2,5, 3; 3; 4,4, 4, 4,5, 4,5, 5; 5, 5; 5; 5, 5,5; 5,5; 6;
6,6,5;7;7;8;9

a) Clasifica el caracter estudiado.

b) Agrupa los datos en 5 intervalos.

c) Haz la tabla de frecuencias absolutas y relativas.

Solucion:
a) Cardcter cuantitativo continuo.
b) Recorrido =9 -1 =8
Numero de intervalos: 5
Longitud de cada intervalo: 10:5 = 2

Extremo inferior del primer intervalo:

(10-8):2=1=1-1=0
c) Tabla.
x; n; N, N,(%) f f(%) F,
0-2 1 22 8 008 8 0,08
2-4 3 46 24 016 16 024
4-6 5 1218 72 048 48 0,72
6-8 7 523 92 020 20 092
8-10 9 225 100 0,08 8 1,00
Total 25 1,00 100

18. Las estaturas en centimetros de un grupo de perso-
nas son:

167,185, 182,170,172, 164,184, 168, 185, 175, 180, 175,
180, 184, 170, 175, 180, 168, 174, 183, 175, 183, 175, 191,
170, 163, 185, 180, 190, 190

a) Clasifica el caracter estudiado.
b) Agrupa los datos en 5 intervalos.

c) Haz la tabla de frecuencias absolutas y relativas.

Solucién:
a) Cardcter cuantitativo continuo.
b) Recorrido = 191 — 163 = 28
Numero de intervalos: 5
Longitud de cada intervalo:30:5 = 6
Extremo inferior del primer intervalo:
(30-28):2=1=163-1=162
c) Tabla.
x; m N N,(%) f, f,(%) F,
162-168 165 3 3 10 Ol 10 0Ol
168-174 171 6 9 30 02 20 03
174-180 177 6 15 50 02 20 05
180-186 183 12 27 90 04 40 09

186-192 189 3 30 100 O, 10 1,0
Total 30 1,00 100

SOLUCIONARIO
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2. Grdaficos estadisticos 21. Haz un histograma para la siguiente distribucién de

datos:
19. Lasiguiente tabla recoge los vehiculos importados en un

afio segln el pais de procedencia. Representa los datos --

en un diagrama de barras. 31-42 2
Alemania 165000 53-64 14
Francia 275000 64-75 7
Italia 60000 75-86 4
Japén 50000 86-97 3
Reino Unido 100000 ..

Solucion:
Otros paises 195000 6 Histograma
Solucion:
Vehiculos importados
300000 8
2
250000 g
3
200000 5

150000

100000+

N° de vehiculos

31-42 42-53 53-64 64-75 75-86 86-97

50000+ Valores de la variable

Alemania Francia ltalia apén  Reino  Otros , . P
e Unido paises 22. Hazun poligono de frecuencias acumuladas de la siguiente

Pais de procedencia distribucién de estaturas:

20. La siguiente tabla recoge el nimero de alumnos matri- __

culados en los siguientes estudios: 155-160 10
Empresariales 82500 165-170 20
Fisioterapia 11000 170-175 10
Gestion y Administracién 11000 175-180 15
Publica 180-185 5
Nutriciéon Humana y Dietética 5500

Solucién:

Representa los datos en un diagrama de sectores.

Solucion: I55-160 160 10 10 10
Estudios o f Amplitud 160165 165 40 50 50

Empresariales 82500 0,75 270° 165 - 170 170 20 70 70

Fisioterapia 11000 0,10 36° 170-175 175 10 80 80

Gestion y Administracion Publica 11000 0,10 36° 175 - 180 180 IS N
estion y Administracion Publica b 180 - 185 185 5 100 100

Nutricion Humana y Dietética ~ 5500 0,05 18° 100

Distribucion del alumnado %

Empresariales 1004

80

£«

3 40

Nutricién 20
Humana y Dietética » Fisioterapia " _
Clesiliam 57 160 165 170 175 180 185

Administracién Puablica Estaturas

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL



Ejercicios y problemas

3. Parametros estadisticos Calcula:

a) la temperatura media anual.
23. La puntuacién obtenida por un equipo de baloncesto en

s . . b) la desviacion tipica.
los ultimos partidos ha sido:

c) el coeficiente de variacion.
Puntuacion N° de partidos

Solucioén:
75 2
= g Mes  Temperatura(x;) x?2
80 9 Enero 6 256
85 4 Febrero 14 196
Marzo 22 484
72 } Abril 25 625
102 2 "
Mayo 27 729
Calcula: Junio 28 784
a) la media. Julio 32 1 024
b) la desviacion tipica. Agosto 30 900
c) el coeficiente de variacion. Septiembre 26 676
SoNICIon Octubre 19 361
2 Noviembre 6 256
X noxen x?en, —
75 2 150 11250 Diciembre 14 196
79 5 395 31205 Total 269 6487
80 9 720 57600
Media: X = 269/12 = 22,42 °
85 4 340 28900 edia:x = 269/ C2 _
92 3 276 25392 Varianza: V = 6487/12 — 22,42 = 37,93
102 2 204 20808 6 =V3793=6,16
Total 25 2085 175155 CV = 6,16/22,42 = 0,27 = 27% < 30% = Hay poca disper-

sién en los datos.
Media: X = 2085/25 = 83,4

o\ = _ 2=
VEEEER Y/ S (178 (9928 = 6857 = slter 25. Dos jugadores de baloncesto,A y B, consiguen encestar

0 =50,64=7,12 tiros de tres puntos por partido segun la distribucion si-
CV =7,12/83,4 = 0,09 = 9% < 30% = Hay poca disper- guiente:
sion en los datos. Encestes Jugador A Jugador B
I I 8
24. Latemperatura media maxima mensual registrada en una 2 3 |
ciudad ha sido: 3 13 0
Mes Temperatura (°C) 4 2 |
Enero 16 5 I 10
Febrero 14 Compara los coeficientes de variacién de cada jugador.
Marzo 22 »
Abril 25 Solucion:
Distribucién del jugador A:
Mayo 27
Junio 28 XM oXm ot
Julio 32 bl '
Agosto 30 2 3 6 12
Septiembre 26 3 13 39 17
Octubre 19 S I I
Noviembre 16 5 | 5 25
Ditdfamisie 14 Total 20 59 187
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Media: X = 59/20 = 2,95 encestes.
Varianza: V = 187/20 — 2,952 = 0,65
c=065=08

CV =0,8/2,95 = 0,27 = 27% < 30%

Distribucién del jugador B:

. 2,
X; n; X N ox%-n;

I 8 8 8
2 I 2 4
3 0 O 0
4 I 4 6
5 10 50 250

20 64 278

Media: X = 64/20 = 3,2 encestes.
Varianza: V = 278/20 — 3,22 = 3,66
o =\3,66 =19l

CV =1,91/3,2 =0,60 = 60%

El jugador B tiene mas del doble de dispersion que el juga-
dor A.

4. Medidas de posicion

26. Calcula el primer cuartil, el decil D, y el percentil P, en
el conjunto de datos siguientes:

3 5 4

N A N SN

3

6 5 3 3
6 I 4 5
2 2 3 5
Solucioén:
a) Se ordenan los datos:

1,2,2,2,2,3,3,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,5,6,6

N =20
b) 20 - (25/100) = 5 = 5° lugar = 5° y 6° lugar =

2+3

= Q =Py="5—=25

20 - (10/100) = 2 = 2° lugar = 2°y 3° lugar =

=D, =P|0=u=2

20 - (50/100) = 10 = 10° lugar = 10°y 1 1° lugar =

3+4 _
2

= Py, = 3,5

27. Calcula los tres primeros cuartiles en la siguiente tabla
de frecuencias:

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL

Solucion:

Cuartil inferior:

I 2 3 4 5 6
41214 8 7 5

2
12

0 H Hh —

3 4
14 8

Q, = Py; =2 porque para x = 2

N, = 32% > 25%

Segundo cuartil:

Q, = Py, = 3 porque para x = 3

N, = 60% > 50%

Cuartil superior:

Q; = P, =4 porque para x = 4

N, = 76% > 75%

28. Calcula la mediana y el percentil Pg, en la siguiente dis-

tribucion:

16
24
12
12

16
24
12
12

2%
22228
28 a 34
34a 40
40 a 46
46 a 52
52a 58
Solucion:
X; Extremo
22228 28
28 a 34 34
34240 40
402 46 46
46 a 52 52
52258 58
oA
80
60
40
20

24
48
60
72
80

5
7

6
5

I6 30 38 45 50
32 60 76 90 100

N; (%)
10
30
60
75
90
100

A}
7

28 34 T40 46T 52 58>

PSO

PSO
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Ejercicios y problemas

a) La mediana es el Py, que se alcanza en el intervalo
34-40:

60%

30%

6/30 = x/20 = x = 4
Pe, =34 +4=38

b) El percentil Pg, se alcanza en el intervalo 46-52:

90%

15%
80% —
75%

X

'\6|

6/15 = x/5 = x =2
P = 46 + 2 =48

Para ampliar

29. En un estudio se han obtenido los
siguientes resultados:

2 8
Completa la tabla con las frecuen- 4 12
cias relativas. 7 20
8 10
Solucién: -
2 8 0,16
4 12 024
7 20 0,40
8 10 0,20

Total 50 1,00

30. El nimero de veces que han ido al cine en el tltimo mes
un grupo de personas es:

1,0,2,2,2,2,2,1,2,3,4,1,1,1,3,4,1,2,2,0,3,1,0, 1,0,
1,3,2,1,3,1,3,2,2,2,2,2,2,2, |

a) Clasifica el caricter estudiado.
b) Haz la tabla de frecuencias absolutas y relativas.

Solucién:
a) Caracter cuantitativo discreto.
b) Tabla.
[ [ [ Ry [ ]
4 4 0 olo0o 10 o010

12 16 40 030 30 040
l6 32 80 040 40 080
63 95 0I5 I5 095

4 2 40 100 0,05 5 1,00
Total 40 1,00 100

w N — O

306

31. En una muestra de estudiantes de Bachillerato se ha re-
cogido la siguiente distribucién para cuatro opciones di-
ferentes:

N° de estudiantes 64 48 32 16
Representa los datos en un diagrama de sectores.

Solucion:

Opcion ™ Amplitud
A 64 0,4 0,4 - 360° = 144°

B 48 0,3 0,3 - 360° = 108°

C 32 0,2 0,2-360°=72°

0,1 - 360° = 36°
360°

D 16 0,1
Total 1601,0

Distribucion del alumnado por opcién
D

32. Las toneladas de residuos recogidos de los hogares en el
altimo afio se han representado en el siguiente diagrama.
Haz la tabla de frecuencias correspondiente.

Residuos recogidos de los hogares
600 000
500 000
400 000
300 000+
200 000
100 000+

512 500 537 500

Toneladas

150 000
50 000

04

Papel y carton Vidrio Plasticos Metales

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Brufio, S. L.



© Grupo Editorial Brufio, S. L.

Solucion:

Toneladas f, %
512500 0,41 4l

Residuo

Papel y cartén

Vidrio 537500 0,43 43
Plasticos 150000 0,12 12
Metales 50000 0,04 4
Total 1250000 1,00 100

33. Las medidas de térax de una muestra de varones se dis-

tribuyen asi:
Medida (cm) NP° de personas
79,5-85,5 4
85,5-91,5 8
91,5-97,5 12
97,5-103,5 20
103,5-109,5 9
109,5-115,5
115,5-121,5 2
Calcula:

a) la medida media del térax.
b) la desviacion tipica.

c) el coeficiente de variacion.

Solucion:

Medida (cm) X; n X;°n; xi2 °n;
79,5 - 85,5 825 4 330,0 27 225,00
85,5-91,5 885 8 708,0 62 658,00
91,5-97,5 945 12 11340 107163,00
97,5-103,5 100,5 20 2010,0 202005,00

103,5-109,5 1065 9 9585 102 080,25
1095- 1155 1125 5 562,5 63281,25
1155-121,5 1185 2 237,0 28084,50

Total 60 5940,0 592497,00

a) Media: X = 5940/60 = 99 cm

b) Varianza: V = 592 497/60 — 992 = 73,95
c=\7395=86

c) CV =8,6/99 = 0,09 = 9% < 30%

34. En una consulta médica la distribucion de pacientes por
su edad ha sido, en la tltima semana, la siguiente:

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL

Edad N° de pacientes

15-23 3
23-31 4
31-39 5
39-47 8
47-55 10
55-63 12
63-71 I5
71-79 12
79-87 6

Calcula:
a) la edad media de los pacientes.
b) la desviacion tipica.

c) el coeficiente de variacion.

Solucioén:
Intervalo (edad) X; n; x;*n; x2-n
15-23 19 3 57 1083
23 - 31 27 4 108 2916
31 -39 35 5 175 6125
39 - 47 43 8 344 14792
47 - 55 51 10 510 26010
55-63 59 12 708 41772
63-7I 67 15 1005 67335
71 -79 75 12 900 67500
79 - 87 83 6 498 41334

Total 75 4305 268867

a) Media: x = 4305/75 = 57,4 afios.

b) Varianza: V = 268867/75 — 57,4 = 290,13
6 =V290,13=17,03

c) CV =17,03/57,4 = 0,30 = 30%

35. Calcula los percentiles P, Py, y P, de los siguientes
datos:

27,37,24,27,29,26,34,24,31,24,32,31, 35,31, 24,
26,32,38,23,28,36,37,35,28

Solucion:
a) Se ordenan los datos:

23,24,24,24,24,26,26,27,27,28,28,29, 31,31, 31, 32,
32, 34,35, 35, 36,37, 37,38

N =24
b) 24 - (10:100) = 2,4 = 3° lugar = P, = 24
24-(50:100) = 12 = 12° lugar = 12°y 13° lugar =
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24 - (75:100) = 18 = 18° lugar = 18°y 19° lugar =
34+35=345

2P75=

36. Calcula la mediana y el percentil P;; en la siguiente tabla
de frecuencias:

X; n,
20 6
21 5
22 10
23 8
24 12
25 9

Solucion:
x, n, N, %
20 6 6 12
21 5 11 22
22 10 21 42
23 8 29 58
24 12 41 82
25 9 50 100

Mediana:

Pso = 23 porque para x = 23
N, = 58% > 50%
P;5 = 24 porque para x = 24
N; = 82% > 75%

Problemas
37. Completa los datos que faltan en la siguiente tabla esta-
distica:
X; I 3 4 5 6 7 8
n 2 5 10 8 5
N; 16 34 41 46
f; 0,04 0,18 0,20
Solucién:
N =12:0,04 =50
X; n, N, f.
I 2 2 0,04
2 5 5+2=7 5/50=0,I0
3 16-7=9 16 0,18
4 10 16+ 10=26 0,20
5 8 34 8/50=0,16
6 41-34=7 41 7/50=0,14
7 5 46 5/50=0,10
8 50-46=4 50 4/50=10,08
Total 50 1,00

La tabla queda:

x
=]

Z
-

I 2 2 0,04
2 5 7 0,10
3 9 16 0,8
4 10 26 0,20
5 8 34 0,16
6 7 41 014
7 5 46 0,10
8 4 50 0,08
Total 50 1,00

308

38. El siguiente diagrama recoge la inversion en publicidad
que realiza la empresa EMP al afio. Interpreta el grafico y
haz la tabla de frecuencias correspondiente.

Television
Inversion 40%
publicitaria .
de EMP Exterior
10% Radio
Prensa 20% 30%
Solucion:

Como los datos estin en porcentaje, se hace la tabla para
N = 100

Medio Gasto en publicidad

Television 40
Radio 30
Prensa 20
Exterior 10
Total 100

Entre televisién y radio, que son los dos medios que mas
ve y escucha la gente, se invierte un 70%.

En prensa, un 20%, ya que la gente compra menos el pe-
riédico,y un 10% para publicidad exterior.

39. En la tabla adjunta se recoge la distribuciéon de cargas
maximas en toneladas que soportan los cables produci-
dos en una fabrica:

SOLUCIONARIO
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Carga
9-9,5
9,5-10
10-10,5
10,5-11
I1-11,5
I1,5-12
12-12,5
12,5-13

Calcula:

b) la desviacion tipica.

Solucion:

Carga X
9-95 9725
95-10 9,75
10-10,5 10,25
10,5-11 10,75
I-115 11,25
11,5-12 11,75
12-12,5 12,25
12,5-13 12,75

N° de cables

2
5
12
17
14
6
3
|

c) el coeficiente de variacion.

noxm
2 18,50
5 48,75
12 123,00
17 182,75
14 157,50
6 70,50
3 36,75
| 12,75

Total 60 650,50

a) la carga maxima media de los cables.

171,13
47531
1 260,75
1 964,56
1771,88
828,38
450,19
162,56
7084,76

a) Media: X = 650,5/60 = 10,84 toneladas.
b) Varianza: V = 7084,76/60 — 10,842 = 0,54

6 =V0,54 =0,73

c) CV =0,73/10,84 = 0,07 = 7% < 30%

40. En un examen final de estadistica la puntuacion media de
40 estudiantes fue 7,8,y la desviacién tipica, 0,8. En un
examen de dlgebra la puntuaciéon media fue 7,6,y la des-
viacion tipica, 0,7. ;En qué examen fue mayor el porcen-
taje de dispersion relativa?

Solucion:

En el examen de estadistica hay un 1% mas de dispersion.

41.

Examen
Estadistica 7,8
Algebra 7,6

Media ©
0,8 0,8/78=0,10=10%
0,7 0,7/7,6 =0,09 = 9%

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL

cv

La vida media de unas vélvulas medida en horas fabrica-
das por dos empresas,A y B, se distribuye asi:

Vida media N° valculas N° valculas

(h) Empresa A Empresa B

300 a 400 12 90

400 a 500 45 65

500 a 600 58 45

600 a 700 75

700 a 800 70 7

800 a 900 65 20

900 a 1000 50 70
1000 a 1100 25 95

Compara la desviacion de cada empresa.

Solucion:
Empresa A:

Vidamedia(h) X; nm; XN xiz °n,
300 a 400 350 12 4200 | 470000
400 a 500 450 45 20250 9112500
500 a 600 550 58 31900 17545000
600 a 700 650 75 48750 31687500
700 a 800 750 70 52500 39375000
800 a 900 850 65 55250 46962500

9002 1000 950 50 47500 45125000
1000a 1 100 1050 25 26250 27562500
Total 400 286600 218840000

Media: X = 286 600/400 = 716,5 horas.
Varianza:

V = 218840 000/400 — 716,52 = 33727,75
G =V33727,75 = 183,65

CV = 183,65/716,5 = 0,26 = 26% < 30%

Empresa B:
Vidamediath) X; n;  X-°n; X2 n,
300 a 400 350 90 31500 11025000

400 a 500 450 65 29250 13162500
500 a 600 550 45 24750 13612500
600 a 700 650 8 5200 3380000
700 a 800 750 7 5250 3937500
800 a 900 850 20 17000 14450000
90021000 950 70 66500 63175000
1000a [ 100 1050 95 99750 104737500
Total 400 279200 227 480000

Media: X = 279200/400 = 698 horas.
Varianza:

V = 227480 000/400 — 6982 = 81496
o = V81496 = 285,48

CV =285,48/698 = 0,41 = 41% > 30%
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42. En un hospital se ha seleccionado una muestra de 12 pa-
cientes que ingresaron en urgencias y permanecieron hos-
pitalizados los siguientes dias:

3,7,5,8,3,2,5,7,5,3,5,4
Calcula:
a) la media.
b) la desviacion tipica.
c) el coeficiente de variacién.

d) el primer y segundo cuartil.

Solucioén:
X, nox-n xi2 ‘n, N; %
2 | 2 4 1 833
3 3 9 27 4 3333
4 | 4 16 5 41,67
5 4 20 100 9 75,00
7 2 14 98 Il 91,67
8 | 8 64 12 100,00
Total 12 57 309

a) Media: X = 57/12 = 4,75 dias.

b) Varianza: V = 309/12 — 4,752 = 3,19
c=V\3,19=1,79

c) CV = 1,79/4,75 = 0,38 = 38%

d) Cuartil inferior:
Q, = Py; = 3 porque para x = 3
N, = 33,33% > 25%
Mediana:
Pso = 5 porque para x =5
N, =75% > 50%

43. En los dltimos 400 partidos de las ligas escolares se ha
conseguido el siguiente nimero de goles:

N° de goles N° de partidos
20
40
60
100
80
60
28

12

N o0 1 AW NN — O

Calcula:
a) la media de goles por partido.

b) la desviacion tipica.
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c) el coeficiente de variacion.

d) los tres primeros cuartiles.

Solucion:

X n, x-n xi2 ‘n, N, %

0 20 0 0 20 5
| 40 40 40 60 I5
2 60 120 240 120 30
3 100 300 900 220 55
4 80 320 1280 300 75
5 60 300 1500 360 90
6 28 168 1008 388 97

7 12 84 588 400 100
Total 400 1332 5556

a) Media: X = | 332/400 = 3,33 goles.
b) Varianza: V = 5556/400 — 3,332 = 2,8
c=V28= 1,67
c) CV = 1,67/3,33 = 0,50 = 50%
d) Cuartil inferior:
Q, = Py5; = 2 porque para x = 2
N; = 30% > 25%
Mediana:
Pso = 3 porque para x = 3
N, = 55% > 50%
Cuartil superior:
P;5 = 4,5 porque para x = 4
N = 75%.
El valor 4,5 deja el 75% de los valores por debajo y el
25% por arriba.

Para profundizar

44, Sise tienen 10 datos cuya media es 6 y se afiaden los va-
lores |l y 7, jcudl es la nueva media?

Solucion:

Sean x|, X,, ..., X, diez datos cuya media es 6; es decir:

X + ... +X|o

Entonces:

X fo Xt 1T +7 g0+ 11+7 _
12 12

6,5

45. Escribe una distribucién con media 2 y desviacién tipica
cero.

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Brufio, S. L.



© Grupo Editorial Brufio, S. L.

Solucion:
Los datos: 2,2,2,2,2,2,2

46. Si en un conjunto de datos, éstos se multiplican por 3,
icémo cambian la media y la desviacion tipica?

Solucion:
La media y la desviacion tipica quedan multiplicadas por 3

Sean los datos: X, X,, ..., X,

X >(x. — X)2
X = _', V= 7( ! )
n n
o=V
Sean los datos: 3x, 3x,, ..., 3x_
3%, 3Zx
Media=——=——=3%
n
2(3x; — 3?)2 9Z(x; — §)2
Varianza = = =9V
n n

Desviacion tipica = V9V =3VV =30

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL

47. El precio de un ordenador esta en un percentil 40. ;Estd
caro o barato?

Solucion:

Esta un 10% por debajo de la mediana; es decir, un 10%
por debajo del 50% de los precios.

48. Explica qué significa que la estatura de un bebé esta en
un percentil 60.

Solucion:

Ese bebé mide un 10% mas que el 50% de los bebés de su
edad.



Linux/Windows Calc &

Paso a paso

49. Estudia la distribucién del color de un determina- Obtén las medidas de centralizacién y dispersién que
do modelo de coche. tengan sentido. Halla el percentil del 91%. Haz la
representacion grdfica mds idénea. Interpreta los re-
1 Color de coches sultados.
2 Caracter cualitativo
3 Variables Frecuencias Solucién:
4 A n; .
% J Resuelto en el libro del alumnado.
3 Rojo 20
6 Blanco 30
7 Gris 40
g Azul 10 51. Estudia la distribucién de las estaturas de las perso-
9 Total nas de la siguiente tabla.
10 |Pardmetros de centralizacion
11 Moda | Estatura Marca de clase Frecuencias
, . . ., . ., X. n.
Obtén las medidas de centralizacién y dispersién que e et i i
tengan sentido. Haz la representacion gréfica mds 152 - 160 156 5
idénea. Interpreta los resultados. 160 - 168 164 18
Solucié 168 - 176 172 42
olucién:
1 L libro del al d 176 - 184 180 27
Resuelto en el libro del alumnado.
184 - 192 188 8
50. Estudia la distribucién del nimero de hijos de Obtén las medidas de centralizacién y dispersién que
40 familias. tengan sentido. Halla el tercer cuartil. Haz la repre-
; sentacién gréfica mds idénea. Interpreta los resul-
1 Indice de natalidad tados
g2 Cardcter cuantitativo discreto :
3 Variables Frecuencias
4 % mn N;(%) 5T xh2 *"2Tn; QR
. . = Solucién:
- A= Resuelto en el libro del alumnado.
8 3 7|
9 4 3
10 Total
= 52. Internet. Abre: www.editorial-bruno.es, elige
13 Mediana Matemadticas, curso y tema.
14 Media
15 Pardmetros de dispersién
16 Variaza
17 Desviacién tipica
18 Coeficiente de variacion
Practica
53. Estudia la distribucién de la temperatura media de

312

una ciudad.

Temperaturas: x; (°C) | 13 15 16 18
Frecuencias 5 12 10 3

Obtén las medidas de centralizacién y de dispersién
que tengan sentido. Halla el primer cuartil. Haz la
representacién gréfica mds idénea. Interpreta los resul-
tados.

Solucién:

Cardcter: cuantitativo discreto.

Temperatura media de una ciudad
50 ™ Ni Ni(%) xi*ni xi*2*ni
13 5 5 1667 65 845
15 12 17 56,67 180 2700
16 10 27 90,00 160 2560
18 3 30 100,00 54 972
Total 30 459 7077

SOLUCIONARIO
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—_
N

—
N

15,3

1,81
1,35
0,09

15

Distribucién de la temperatura media

Ne de dias

0

13 18

15 16
Temperatura media (°C)
Interpretacién:

La media estd en 15,3 °C. La dispersién es pequeiia,
0,09 < 0,30

54. Estudia la siguiente distribucién de estaturas.

[X 150-155 155-160 160-165 165-170 170-175
9 11 13 6 4

Obtén las medidas de centralizacién y de dispersién
que tengan sentido. Halla el séptimo decil. Haz la repre-
sentacion gréfica mds idénea. Interpreta los resultados.

Solucién:

Cardcter: cuantitativo continuo.

150-155 152,5 1 2,86 152,5 23256,25
155-160 157,5 11 34,29 1732,5 272868,75
160-165 162,5 13 71,43 2112,5 343281,25
165-170 167,5 6 88,57 1005,0 168337,50
170-175 172,5 4 100,00 690,0 119025,00

Total 35 5692,5 926768,75

162,5
162,64

26,41
5) 14
0,03

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL

Windows Excel

Percentiles:
Séptimo decil = Percentil 70

70 Valor del percentil = 164,81
Intervalo Incégnita
Desde el
Extremo Extremo .. .
L . Diferencia extremo
inferior superior feri
inferior
160 165,00 5,00 b'e
34,29 7143 37,14 35,71
Valor x = 4,81
Mediana = Percentil 50
50  Valor del percentil = 162,11
Intervalo Incdgnita
Desde el
Extremo Extremo .. .
o . Diferencia extremo
inferior superior feri
inferior
160 165,00 5,00 b'e
34,29 71,43 37,14 15,71
Valor x = 2,11

Distribucién de estaturas

10

Frecuencias

150-155 155-160 160-165 165-170 170-175
Estaturas (cm)

Interpretacién:

La media es 162,64 y los datos estdn muy agrupa-
dos; 0,03 < 0,30

55. En una encuesta sobre el funcionamiento de un servi-

dor de Internet se han recogido las siguientes respuestas:

[Xi Muymal Mal Normal Bien Muy bien
[ 20 30 10 25 15

Obtén las medidas de centralizacién y de dispersién
que tengan sentido. Haz la representacién gréfica
mds idénea. Interpreta los resultados.
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Solucién:
Cardcter: cualitativo.

Intervalo  X; -
Muy mal 20
Mal 30
Normal 10
Bien 25
Muy bien 15

Total 100

Solo tiene sentido calcular la moda que es: Mal.

Servidor de Internet

Muy bien

Muy mal

Normal Mal

Interpretacién:

Mas de la mitad de los usuarios opina que es mala.

56. Dos empresas A y B distribuyen los sueldos de sus
empleados segtn la siguiente tabla. Haz un estudio
estadistico de cada una de ellas. ;Cudl de las dos tie-
ne mayor dispersién?

- Salario (6)  Frecuencias A Frecuencias B
sy
360-600 2 14
600-840 4 3
840-1 080 7 2
1080-1 320 18 1
1320-1560 5 3
1560-1 800 3 4
1 800-2 040 1 13
Solucién:

Caricter: cuantitativo continuo.

- SalariosdelaempresaA
 Intervalo X % Ni(%) xi*ni xi"2*ni
360-600 480 2 500 960 460800
600-840 720 4 1500 2880 2073600
840-1080 960 7 32,50 6720 6451200

1080-1320 1200 18 77,50 21600 25920000
1320-1560 1440 5 90,00 7200 10368000
1560-1800 1680 3 97,50 5040 8467200
1800-2040 1920 1 100,00 1920 3686400

Total 40 46320 57 427200
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1158,00

(Varianza = 94716,00

bT 307,76

oV 0,27

- SalariosdelaempresaB

Intervalo X% B Ni(%) xi*ni xi"2*ni
360-600 480 14 35 6720 3225600
600-840 720 3 43 2160 1555200
840-1080 960 2 48 1920 1843200

1080-1320 1200 1 50 1200 1440000

1320-1560 1440 3 58 4320 6220800

1560-1800 1680 4 68 6720 11829600

1800-2040 1920 13 100 24960 47923200
Total 27 48000 73497 600

- Pardmetros de centralizacién

Media 1200,00

- Pardmetros de dispersién

[ Varianza | 397440,00

DT 630,43

oo 0,53

La empresa B tiene una dispersién de algo mds del
doble que la empresa A.

57. Estudia la siguiente distribucién de pesos.

[X| 55-60 60-65 65-70 70-75 75-80 80-85 85-90
[y 3 5 8 12 5 4 3

Obtén las medidas de centralizacién y de dispersién
que tengan sentido. Halla el tercer cuartil. Haz la
representacion gréfica mds idénea. Interpreta los re-
sultados.

Solucién:

Cardcter: cuantitativo continuo.

55-60 57,5 3 7,50 1725 9918,75
60-65 62,5 5 20,00 312,5 19531,25
65-70 67,5 8 40,00 540,0 36450,00
70-75 72,5 12 70,00 870,0 63075,00
75-80 77,5 5 82,50 387,0 30031,25
80-85 82,5 4 92,50 330,0 27225,00
85-90 87,5 3 100,00 262,5 22968,75
Total 40 2875 209200

SOLUCIONARIO
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71,67
72,5
71,88

63,98
8,00
0,11

Percentiles

El tercer cuartil o cuartil superior es el percentil 75

Valordek' 75  Valor del percentil = 77,00
I Intervalo Incégnita
Desde el
Extremo Extremo . .
. . Diferencia extremo
inferior superior inferi
inferior
[Valor | 75 80,00 5,00 x
% 70 82,50 12,50 5
Valor x = 2,00
Distribucién de pesos
14
g
Q
g
g
=
0
55-60 60-65 65-70 70-75 75-80 80-85 85-90
Pesos (kg)
Interpretacién:

La media es 71,88 y los datos estdin muy agrupados,
0,10 < 0,30

TEMA 11. ESTADISTICA UNIDIMENSIONAL

58.

Windows Excel

El nimero de errores ortogréficos cometidos por un
grupo de estudiantes en una prueba ha sido:

N°deemrores ' 0 1 2 3 4
‘N°dealumnos 6 7 5 5 2

Obtén las medidas de centralizacién y de dispersién
que tengan sentido. Halla el cuarto decil. Haz la re-
presentacion grdfica mds idénea. Interpreta los re-
sultados.

Solucién:

Cardcter: cuantitativo discreto.

6 24,00 0

7 52,00 7

5 72,00 10 20

5 92,00 15 45

2 100,00 8 32
Total 25 40 104

»AK»NHOI

—_

—
)

Varianza 1,6
or 1,26
oo 079
Errores ortogréficos
7
g s
5
g 4
Q
2+
14
0+
0 1 2 3 4
N° de errores
Interpretacién:

La media es 1,6 y los datos estdn poco agrupados,
0,79 > 0,30
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